

5 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1'50 pts.  
de 3 a trimestre 5  
Extranjero y UI-  
tramitar: id. . . 9  
Toda la corresponden-  
cia al Director.

# El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

5 céntimos.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y ad-  
ministración é imprenta  
Plaza de la Constitución  
(pórticos).

Anuncios y comunicados  
precios convencionales

Año III

Miércoles 8 de Marzo de 1899

Núm. 539

FARMACIA  
**SERRA**

12 años

de continuadas curaciones y de una aceptación gene-  
ral, son las mejores pruebas para demostrar que el

JARABE SERRA

Abierta toda la noche.

es el mejor remedio para combatir por crónica y rebelde  
que sea toda clase de

TOS

La que paga mis con-  
tribución de la pro-  
vincia.

## Doctor J. MIRÓ OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes desde cinco de la tarde, Arrabal Santa Ana  
núm. 1, piso 1.  
En Tarragona: los demás días de 10 á 1 mañana y de 3 á 5 tarde, habiendo tras-  
ladado su gabinete á la misma calle de la Unión, 7, 1.º

## ESTABA VISTO

En los momentos que precedieron á  
la solución de la crisis, aseguraron los  
conservadores que el Gobierno que iba  
á constituirse procedería rápidamente  
en la constitución de su administración  
tan rápidamente; que se repetiría lo  
hecho en una ocasión por el Sr. Cánovas,  
es decir, llenar la «Gaceta» con  
nombramientos del alto personal incluso  
los gobernadores de las provincias á  
las veinticuatro horas de jurar los mi-  
nistros.

—Todo está previsto y arreglado  
para no perder el tiempo en menuden-  
cias.

Teniendo en cuenta la diversidad  
de fuerzas que tienen representación  
en la política imperante, sospechamos  
que no se confirmarían tales anuncios.  
y así ha ocurrido.

Van tres días, y al cabo de ellos re-  
sulta que no se ha podido nombrar al-  
calde de Madrid, y que hay crisis de  
directores generales.

Luchan por el predominio de in-  
fluencia y reparto de prebendas las  
fuerzas conservadoras genuinamente

silvelistas, que presentan para el logro  
de sus aspiraciones la ejecutoria de  
lealtad y sacrificio al actual presiden-  
te del Consejo durante su larga pere-  
grinación como disidente; las fuerzas  
que se aprovecharon de la influencia de  
Cánovas mientras vivió, y que al mor-  
rir se recogieron en torno del Sr. Silve-  
la para dar calor á la unión conserva-  
dora.

Dentro de éstas se halla en lucha  
por el predominio la tendencia silvelista,  
y por último la de los polaviejistas  
aliados.

Con estos componentes debía espe-  
rar el Sr. Silvela grandes dificultades  
y había motivo para sospechar que  
pronto se determinaría una situación  
incómoda.

Los tres días de existencia han  
bastado para que surjan los celos y  
se manifiesten las contrariedades.

En los primeros pasos empezó la  
tendencia polaviejista á sacar fruto de  
su posición, pero por lo visto no era  
fácil la realización de todo su progra-  
ma en punto á compromisos, pues no  
de otro modo se explica que nombra-  
mientos acordados y aceptados se re-  
nuncien después; no de otra suerte se  
alcanza que los polaviejistas digan ya  
que no aceptarán cargos.

Tal acontece con el marqués de las  
Cuevas del Becerro y con el general

Cerero, que ya eran directores, y con  
el Sr. Domínguez Pascual, que iba á  
serlo.

Basta leer la prensa de provincias  
para ver cómo se han desatado las pa-  
siones entre unos y otros elementos, lo  
cual influirá no poco en la dificultad  
con que tropieza el Gobierno para ha-  
cer la combinación de gobernadores.

Tal situación parece que tiene ya  
enojado al presidente, á quien se supo-  
ne dispuesto á tirar por la calle de en  
medio si no logra en plazo breve res-  
olver estos incidentes, que obligan á gas-  
tar el tiempo en menudencias cuando  
tanto grande debe hacerse ante las jus-  
tificadas exigencias del país.

Natural parece que los que han ve-  
nido luchando en las provincias al lado  
del señor Silvela y sufriendo por él los  
rigores de la adversidad durante siete  
años, pidan ahora el reconocimiento de  
su personalidad; y este probablemente  
será al fin el criterio que triunfe cuan-  
do por circunstancias especiales no  
pueda llegarse á la avenencia entre  
unos y otros.

## DURAN Y BAS

A las diez de la mañana del lunes  
tomó posesión del ministerio de Gracia  
y Justicia el ilustre jurisconsulto Don  
Manuel Durán y Bas.

tiene los puntos del agua, es el dueño de la situación. Por lo de-  
más, los árabes tienen grandes ventajas sobre nosotros; son so-  
brios hasta lo increíble y sus caballos también. Animales y personas  
recorren distancias enormes, sin beber y casi sin comer. Nuestros  
soldados son incapaces de soportar tal abstinencia y mueren de mi-  
seria.

—Habeis visto de muy cerca á estos micos? preguntó Pom-  
peran.

—A la punta del sable, dijo Pedro sonriendo... Son muy  
bravos...

—Se dice que imponen á los prisioneros, horribles mutilacio-  
nes, dijo la señora de Pomperan. Tuvisteis mucha suerte cuando os  
hirieron, no cayendo en sus manos.

Los hombres mirándose los unos á los otros, se pusieron á reír y  
la joven se puso muy encarnada é inclinándose á su marido que  
besó en el cuello, díjole:

—He dicho una tontería?

—Nuestros milicianos hacen una guerra muy semejante á aque-  
llas contra las Pielas Rojas, dijo la señora Smorden, que han sido  
lanzados á los bosques y á las praderas del Oeste. En las fronteras  
la batalla es continua... Hace ya tres años fui con mi marido, desde  
New-York á San Francisco. En el tren iban soldados y en las esta-  
ciones obligaban á los viajeros á armarse de revolvers... No fuimos  
atacados... Lo sentí mucho... Smorden es el más habil tirador de  
carabina, de Chicago. Tiene un fusil Winchester de repetición, ha-  
bria hecho maravillas... Me previno que en el caso de llevar ventaja  
los indios, me mataría antes de terminar el combate... Pude juzgar  
entonces cuanto me ama...

—Porque os quería matar? preguntó la señora Pomperan muy  
sorprendida.

—Querida mía, para no esponerme á tener que ser la mujer de  
un gran jefe con plumas colocadas en la cabeza y cabelleras huma-  
nas suspendidas de la cintura.

que pasa por delante de la casa. La anciana se apoyó feliz en el  
brazo del hijo que temía haber perdido y le dijo:

—Esta mañana ha venido á verme la condesa de Canalheilles:  
ha sabido que estabas aquí y ha querido reñirte porque no has ido  
al castillo. No puedo yo reprochartelo, porque si has descuidado á  
los amigos ha sido para permanecer á mi lado. Pero es indispensa-  
ble que vayas á ver al general. Sabes cuanto te ama. Mañana te  
esperarán á comer.

Cayendo sobre Pedro el árbol más corpulento del bosque, no le  
hubiera aplastado tanto como la noticia del paso que había dado la  
condesa. No contestó. Vió por tierra y en un solo instante, todos los  
cálculos que le había sugerido la prudencia y presintió espantosas  
desgracias. Estuvo á punto de exclamar como lo había hecho en el  
gabinete de Frossard: «No; no iré! pero la vergüenza de contesar la  
verdad á su madre, detuvo el grito en sus labios. Revelar á la se-  
vera y piadosa mujer, la falta cometida, forzar á su madre para que  
le juzgara y condenara, cuando estaba tan orgullosa de él, no lo  
quiso. Se resignó á afrontar el peligro que su instinto secreto le ad-  
vertía iba á correr.

Encontró empero un amargo goce, al pensar que tendría una  
compensación en la contemplación de Blanca. La vería y la habla-  
ría; hasta llegó á no sentir verse obligado á ir á Canalheilles. Su  
conciencia estaba en reposo. Había hecho todo lo que de él depen-  
día para no encontrarse en frente de Sarah. El destino le forzaba á  
seguir una vía distinta de la que él había trazado. La seguiría  
pues. Por lo demás, prometióse obrar con prudencia, ganar tiempo  
y no comprometer la situación, relativamente satisfactoria que  
había sabido hacerse, á costa de muchos esfuerzos y tormentos.

Con horribles latidos del corazón al día siguiente llegó á la ver-  
ja de aquella casa, en la cual entraba antes feliz y sin preocupación  
ninguna. Atravesó el vasto patio y se dirigió á los jardines. Ale-  
gres gritos llegaron hasta él. En la pelussa que se extendía delante  
del castillo, al borde del surtidor, estaba comprometida una partida

Dió posesión al nuevo ministro el dimisionario Sr. Groizard, estando presente en el acto todo el alto personal del ministerio; el unico que faltó fué el director de Penales por haber sufrido una desgracia de familia.

Se cruzaron entre los Sres. Durán y Bas y Groizard, frases y saludos afectuosos, manifestando al nuevo ministro con gran sinceridad que estaba dispuesto á hacer en lo posible un ministerio puramente técnico del de Gracia y de Justicia y que sus propósitos eran llevar á cabo la «política del derecho» y no el «derecho de la política».

El subsecretario y directores del ministerio reiteraron sus respectivas dimisiones al Sr. Durán y Bas; pero accediendo al ruego de este, consintieron en seguir desempeñando interinamente sus puestos hasta que se acuerden los nuevos nombramientos.

Ofrecieron además estos el testimonio de su amistad particular al ministro, el cual les recibió con gran afecto.

Después fueron dándole cuenta cada uno de ellos del estado de los asuntos en el ministerio.

El primer personaje político que entonces visitó al Sr. Durán y Bas fué el marqués de Vadillo, que según decía al pasar por allí para ir á la Universidad, había querido saludar á su antiguo amigo.

De esta visita se han hecho comentarios, suponiendo unos que el marqués de Vadillo sería el subsecretario del ministerio y creyendo otros que se nombraría fiscal del Tribunal Supremo.

El ministro mostrábase, sin embargo reservadísimo en aquellos momentos para decir nada que se relacionase con el nombramiento de nuevo personal.

—Hay una gran voracidad de nombres—decía,—y hasta que no teuga un pensamiento fijo no he de entregar á esa voracidad ninguno.

Traé el Sr. Durán y Bas un plan completo de reformas que, á su juicio, es necesario implantar.

Pero sobre estas reformas también mostrábase reservado por razones fáciles de comprender.

No obstante esto, sería fácil que se propusiera, además de llevar á cabo todas las reformas legislativas que tan demandadas son por la opinión en el Código penal, ley de Enjuiciamiento y ley del Jurado, otras que especialmente afectan á la carrera judicial.

Acaso el establecer rigurosamente la escala cerrada para los ascensos, sin mas excepción que la recientemente

creada por el decreto del Sr. Groizard para los excedentes de Ultramar, como asimismo establecer un criterio muy estrecho en materia de traslaciones, para no hacer más que aquellas que sean estrictamente necesarias con lo que conviene la ley.

También respecto á justicia municipal, debe tener el ministro su proyecto pensando que los tribunales colectivos ofrecen muchas mayores garantías de seguridad y de rectitud que los unipersonales.

Por último, algo muy nuevo debe proyectar el Sr. Durán y Bas para lograr su propósito de libertar á los jueces de la curia, á fin de que en los primeros encarnes la verdadera justicia y la segunda sea nada mas que un auxiliar de ellos.

## Notas políticas

Amplando la noticia respecto á nuevos procesamiento que se anunciaban como próximos, parece que han de referirse éstos á un teniente general que desempeñó el gobierno superior del Archipiélago filipino y á un general de division que sirvió alto puesto en el Estado Mayor de aquel ejército.

El señor Planas y Casals ha celebrado en la Presidencia una larga entrevista con el señor Silvela para tratar de asuntos de interés local para Barcelona.

Uno de los cargos que no presentan facilidades de provision, por haber peticiones encontradas, es el de alcalde de Barcelona.

El general Blanco, de uniforme, ha visitado al señor Sagasta.

El capitán general de Madrid don Sabas Marín, ha conferenciado con el presidente del Consejo de Ministros.

El Directorio de fusion republicana se reunió anteayer por la tarde, reservando los acuerdos adoptados.

Muy cerca de hora y media permaneció el lunes el señor Silvela en la real Cámara.

Cuando salía de Palacio dijo á los periodistas que la Reina acababa de firmar el decreto relativo á la cesantía de los ministros, y otros admitiendo la dimision al señor Eguilior del cargo de gobernador del Banco de España, y nombrando para sustituirle al conde de Torrealaz.

Dijo también que es de todo punto inexacto que él visitase anteayer al señor Castelar, y que

tampoco resulta confirmada la renuncia del señor Aparicio del cargo de director general de Administración local.

En cambio confirmó la renuncia del marqués de las Cuevas del Becerro, electo director general de Comunicaciones.

Está acordado el nombramiento del señor marqués de Vadillo para el cargo de subsecretario de Gracia y Justicia.

Para la fiscalía del Supremo ha sido nombrado el señor García Alix.

### SESION DEL DIA 6 EN EL SENADO

A las dos y media en punto empiezan á entrar en el salon de sesiones bastantes senadores.

En la tribuna escasa animacion. Preside el señor Martínez del Campo. Abrese la sesion y se aprueba el acta de la anterior.

El conde de las Almenas: Pido la palabra. El presidente: ¿Para que pide la palabra el señor conde de las Almenas?

El conde de las Almenas: Para hacer una manifestación al Senado.

El Presidente: Pero, ¿no es nada referente al acta?

El conde de las Almenas: No, señor. Continúa la lectura del despacho ordinario.

En los bancos conservadores gran concurrencia.

El Gobierno entra en la Cámara cuando está á punto de terminar la lectura del acta.

Dirigese á saludar al señor Martínez del Campo. Terminada la lectura pide la palabra el señor presidente del Consejo.

Otógasela el presidente y el señor Silvela excusa ante la Cámara á los ministros de Fomento y Gobernacion por no haber asistido al Senado, retenidos por ocupaciones de urgente interés.

Al dirigirse á la tribuna de secretarios el Sr. presidente del Consejo, para leer el decreto de suspension de las actuales Cortes, el conde de las Almenas sin que la presidencia le otorgara la palabra exclama:

—No vengo, señores senadores... (En los bancos de la mayoría: ¡Fuera!)

El Presidente: ¿No he concedido á su señoría la palabra señor conde de las Almenas!

El señor conde trata de seguir su discurso; pronuncia algunas palabras que no se logran oír de la tribuna, á pesar de los buenos pulmones de su señoría, tal es el barullo que forman el continuo sonar de la campanilla del presidente y las voces y gritos que salen de todos los lados de la Cámara.

El señor Silvela sube cuanto puede el tono de su voz, y así logra hacer que se oiga la lectura del decreto. Concluida ésta,

El señor Rivera: ¡Viva la libertad!

El señor Valdeiglesias: ¡Viva la Reina!

El señor Rivera: ¡Viva la democracia!

Muchas voces de respuesta; pero tan confusas, que algunas contestaciones dadas al grito del señor Rivera llegaban á punto del grito del marqués.

Entre la confusion no se oye al señor Martínez del Campo, que agitando la campanilla levanta la sesion y abandona su sitio.

Rumor general que se va extinguiendo poco á poco, acompaña los saludos, apretones de manos y felicitaciones que recibe el Gobierno.

Y así ha concluido su vida los sesiones con tanto ruido comenzadas, á las tres en punto.

### SESION DEL DIA 6 EN EL CONGRESO

A las tres y cuarto se abre la sesion bajo la presidencia del señor Vega Armijo.

Gran concurrencia en el salón, en las tribunas y en los pasillos.

Los silvelistas ocupan los bancos de la derecha y los liberales los del centro izquierda.

Se lee el acta de la sesion anterior y acerca de ella piden la palabra los señores Blasco Ibañez y Azcárate.

El primero propone á la Cámara que así como en algunos ministerios al tomar posesion los nuevos ministros se ha celebrado el santo sacrificio de la misa, propone al Congreso se rece un rosario. (Grandes exclamaciones).

El señor Azcárate dice que como se suspendieron las sesiones por haber presentado el Gobierno la dimision, ahora, al reanudarse, debe el nuevo Gabinete presentar su programa.

El presidente dice que ese asunto no guarda relacion con el acta y entra en la orden del dia.

Mientras un señor secretario lee el despacho ordinario, entra el nuevo Gobierno que despues de saludar al presidente ocupa el banco azul.

Todos los ministros visten de gran uniforme excepto el señor Dato que va de frac.

El señor Silvela pide la palabra y sube á la tribuna, mientras el señor Salmorón manifiesta deseos de hablar.

El señor Blasco Ibañez saluda al nuevo Gobierno gritando: ¡abajo los jesuitas!

Leído por el presidente del Consejo de ministros el decreto suspendiendo las sesiones de la presente legislatura, se arma un alboroto colosal de vivas, mueras, apóstrofes de todo género, que termina poniéndose el sombrero el señor presidente.

A las cuatro y media de la tarde del lunes reunieron en el Senado los diputados y senadores que siguen la política del señor duque de Tetuán.

La sesión duró hasta las seis de la tarde. Don Alberto Bosch habló en defensa de un amplio voto de confianza al señor duque de Tetuán, con objeto de que el fuese el que acordara la conduc a que convenia seguir.

El señor Linares Rivas en un discurso razonado, manifestó que no podía aceptar el criterio del Sr. Bosch, por entender que era preciso

de «lawn-tennis». Desde la terraza una decena de graves personas asistían á los esfuerzos de los jugadores, aplaudiendo los brillantes golpes y dirigiendo alientos al campo que aparecía en derrota. Pedro se detuvo en el ángulo de la balastrada, retardando el momento de presentarse. Sintió su cabeza vacía y vacilantes sus piernas. De su contraída garganta le parecía que no podría salir ni una palabra. De repente estalló una estruendosa aclamación. Un golpe decisivo había fijado la victoria y los jugadores con la raqueta en la mano, en su traje de color, se dirigían al castillo.

Pedro se avergonzó de su debilidad y resueltamente se dirigió á la terraza. Volvióse el conde, dió unas palmadas, con semblante alegre y los brazos abiertos dió tres pasos hacia el jóven. Un entusiasmo irresistible se apoderó de Severac y sintióse estrechamente apretado sobre el pecho del anciano.

—Ah! mi querido hijo, que feliz soy volviéndoos á ver... Sarah! ahí está Severac...

Mirábale, cogiéndole por la espalda y palpándole como si quisiera convencerse de que la herida no le había causado ninguna deformidad y mostrando con toda sinceridad el afecto que le inspiraba el hijo de su amigo.

Pedro y Sarah estaban en frente el uno del otro. Se habían estrechado la mano y se miraban sin poder pronunciar una palabra. Jamás Sarah había estado más hermosa. El esquisito óvalo de su cara se había alargado un poco y debajo de sus cabellos de oro se modelaba su frente firme y blanca como el mármol. Sus ojos ligeramente cernidos por las violentas agitaciones que secretamente había experimentado, brillaban muy vivos. Como aquel fin de septiembre era muy ardoroso, se había puesto una sencilla toilette blanca. Un lazo rosa rodeaba su fino talle y entre su manga apretada por debajo del codo y su muy largo guante de Suecia, aparecía su brazo azulado por las venas. Sus labios se movían silenciosamente, mientras sus ojos se fijaban acariciadores en los de Pedro y este adivinó que ella murmuraba «Te amo». En aquel instante en-

contrábase transfigurada por la felicidad. Resplandecía de amor, Severac pudo comprender, cuan inmensa era la pasión que le había inspirado.

Obligada á cambiar con el que adoraba, palabras banales, supo acentuarlas de modo que tuvieran para el jóven distinto valor. Bajo la mirada de veinte importunos, encontró medio de prodigar á Pedro las más dulces seguridades y las más apasionadas confesiones. Temiendo turbarla é inquietarla Severac sonrióse. Esta sonrisa, tomola Sarah como muda respuesta á sus ardientes protestas. Se alejó algunos pasos, alegre el corazón y disimulando su arrobamiento. Pedro tuvo ocasión de buscar á Blanca.

Por una calle de castaños cuyas caídas hojas eran arrastradas por su vestido, venía Blanca con Magdalena. De esta manera, en sus alucinaciones de herido, Severac la había visto siempre. Se estremeió y parecíale que la realidad continuaba su ilusión. Quiso dirigirse á la jóven, pero le detuvo una mirada de Frossard. Volvió en sí. Se le rodeaba haciéndole incesantes preguntas. Se inclinó ante la señorita de Cygne, fría y respetuosamente, siendo así que habría querido arrojarse y con devoción besar la huella de sus pasos. Frossard pudo verle un rato á parte y deslizarle al oído, las siguientes palabras:

—Pues bien! querido amigo, en vez de comer juntos en París, antes de partir, aquí estamos y probablemente no partirás tan pronto!

—No he cambiado de proyectos; en vez de partir hoy, partiré mañana, respondió en voz baja, pero ni una palabra de lo que te dije ayer, me comprendes?

—Vá, hombre, murmuró el notario, ya se lo que debo hacer y si partes será porque no podrás obrar de otro modo.

—La campaña fué muy dura? dijo La Livinière á Severac.

—Hemos tenido que sufrir muchas privaciones, contestó Pedro. La falta de agua nos hizo sufrir mucho. En el desierto, toda la estrategia consiste en apoderarse de pozos y de manantiales. El que

fiar de un un moco claro y decidido la actitud de los allí presentes.

Apoyó el señor Linares Rivas su argumentación diciendo que la gran mayoría del partido conservador al establecer la jefatura del señor Silvela, indicó ya un camino, y que la Reina ha fallado ya el pleito, adjudicándolo al señor Silvela:

Después habla el señor duque de Tetuan, cuyo discurso puede resumirse en la siguiente declaración la actitud que deberá seguirse con el nuevo Gobierno es una actitud independiente y espectante.

Aunque el señor conde de Esteban Collantes explico el alcance del voto de confianza como la determinación más concreta de la actitud de los presentes, se probaron las manifestaciones del señor duque de Tetuan, haciendo constar el señor Linares Rivas que el acuerdo no podía ser por unanimidad, puesto que él recobrada desde aquel momento su libertad de acción.

**CRONICA**

Nuestro querido amigo particular y político don José María Borrás Sardá, Presidente del comité liberal de esta ciudad, presentó anteayer la dimisión de su cargo de Alcalde Presidente de este Excmo. Ayuntamiento ante el M. I. Señor Gobernador civil de la Provincia para que le diera el curso correspondiente, fundándola en el cambio político que se ha efectuado en el país, toda vez que obtuvo su nombramiento de Real orden en conformidad a las disposiciones legales vigentes, por la confianza del gobierno liberal.

Debido a la lluvia de ayer las calles en las cuales abrió zanjas la compañía «Gas Reusense» para el tendido de los cables conductores de la electricidad, se pusieron intransitables por no estar suficientemente apisanado el terreno, siendo varios los carros que se atascaron en dichas zanjas, causando con ello no poca molestia a los dueños de dichos carros si que también a las personas que debían transitar por aquellas calles.

Los vecinos del Callejón de la Misericordia se quejan de la lentitud con que se verifican las obras del empedrado de dicha calle y de que últimamente se han suspendido dichas obras para proceder a la reparación del empedrado de la calle de la Mar.

Desde la madrugada de anteayer hasta las 5 de la tarde de ayer cayó sin interrupción sobre esta ciudad una regular lluvia, que ha venido a favorecer nuestros campos y si continua este tiempo seguramente este verano nos veremos fuera de la acostumbrada carestía que todos los años sentimos.

Por la noche continuaba el firmamento completamente encapotado.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos de acienda a pesetas 963'73.

¿Cuál es la leche que deben preferir para sus hijos y para las atenciones caseras las madres de familia? Tal es la cuestión que dilucidan reputados profesores, y cuyos diversos argumentos estimamos conveniente extractar.

Dicen médicos afamados, que es apotegma indiscutible, la de que entre las leches la de cabra es superior a todas las demás, examinadas bajo su punto de vista alimenticio. Si a pesar de esto, no es popular y se encuentra más ó menos proscrita de las grandes poblaciones, se debe principalmente a una preocupación por demás bárbara, que desde muy antiguo atribuyó a los que se alimentaban con leche de cabra, las irregularidades de estos animales. Así es, que la cabra nodriza de la humanidad desde el origen del mundo, a quien veneraron los pueblos de Oriente, los persas y los egipcios, verdadera nodriza de los pueblos latinos, que los iberos y los dalmatas han venerado como el benéfico germen de la vida, ve llegar su época de justicia y de reparación de que es tan digna.

Actualmente, como hemos dicho, los sacerdotes médicos afirman y demuestran que casi todas las enfermedades de los niños en los centros industriales, reconocen por origen la mala diatesis general de las vacas, no solo de las que viven viciosamente en nuestras ciudades, sino aún en los propios campos, porque su leche es siempre pesada é indigesta para los estómagos infantiles, encontrándose cargada por otra parte de microbios de la difteria.

Se ha dispuesto que los dieciséis senadores que se elegían por las Antillas se distribuyan

en las provincias que solo tenían dos senadores.

Respecto de los que se elegían por la Universidad de la Habana y las Económicas de Cuba y Puerto Rico, se ha resuelto aumentar los de Madrid con igual número de plazas.

Barcelona y Valencia en lo sucesivo contarán con cuatro representantes en la Alta Cámara.

Escriben de Vich, que los obreros de las fábricas de aquella comarca se han declarado en huelga á instancias de los huelguistas de las orillas del Ter, á pesar de lo cual se confía en que vendrá pronto una satisfactoria solución, pues se cree que los fabricantes acabarán por atender las demandas de los trabajadores.

Dicen de París que M. Lockroy, ministro de Marina, ha puesto á disposición del prefecto marítimo de Tolon la suma de 10,000 francos, que serán distribuidos á las familias de las víctimas de la explosión del porvín.

Han fallecido otras dos personas que resultaron heridas á consecuencia de la catástrofe.

Cortamos de nuestro apreciable colega «El Diario de Zaragoza» los siguientes datos, de la manifestación celebrada para pedir que continúe al frente de aquella alcaldía don Francisco Cantín:

«Por la mañana circuló profusamente por la población el siguiente anuncio:

«Zaragozano: El lunes 6, á las cinco de la tarde se organizará una manifestación pacífica para pedir á las autoridades que continúe al frente de la alcaldía de Zaragoza don Francisco Cantín.

«A las cinco de la tarde en la plaza de la Constitución!»

Respondiendo á esta invitación, á las cuatro y media había en la plaza de la Constitución nutridísimo grupo de gente de todas las clases sociales.

Después de las cinco, y cuando frente al palacio de la Diputación presentaron un estandarte azul en cuyo crucero leíase la inscripción «Viva Cantín», y en el fondo «Que no nos quiten al alcalde», entró al despacho del gobernador la comisión, y expuso al señor Avedillo los deseos de los manifestantes, que no era otro sino el de hacer públicos sus sentimientos en favor de que el señor Cantín siguiese en la Alcaldía que con general aplauso de la población desempeña.

El señor Avedillo prometió que tendría especial satisfacción en transmitir á la superioridad tan simpáticas aspiraciones del pueblo de Zaragoza, y acompañado del gobernador militar señor Franch, despidió á la comisión en la escalinata de la Diputación, siendo ambas autoridades ovacionadas por el público.

La manifestación se dirigió con la escasa calma que permitía la lluvia al domicilio del alcalde dimisionario.

Llegado á él el grueso de los manifestantes, y mientras la comisión saludaba al señor Cantín expresándole el incondicional testimonio de amistad y su convencimiento de que la ciudad espera que seguirá rigiendo su administración con el acierto con que hasta la fecha lo ha hecho, el público pedía con insistencia que saliese al balcón el alcalde.

Es o no pudo sustraerse á tal petición, y en medio de una aclamación general y delirante se presentó al pueblo, y verdaderamente emocionado pronunció breve discurso agradeciendo la prueba de cariño que los zaragozanos le dispensaban.

El que hasta hoy ha sido vuestro alcalde, decía el señor Cantín, «yo lo seré», contestaba el público interrumpiéndole, no ha hecho más que cumplir con su deber, y este es mi único mérito aparte del inmenso cariño que siento por mi pueblo, por Zaragoza.

Ante esta manifestación de simpatía siento embargado mi corazón del más profundo agradecimiento, que no hallo palabras con que demostrar, pues cuando el corazón siente, no es posible coordinar ideas, ni mucho menos exteriorizarlas.

A Zaragoza debo cuanto soy y cuanto tengo y per ella estoy dispuesto á sacri carme, empleando en beneficio de mis convecinos cuanto puedo y cuanto valgo.

Cada uno de los párrafos fueron acogidos con entusiastas aplausos.

Como la manifestación continuaba sin disolverse, se le ocurrió á uno la idea de subir el estandarte á casa del señor Cantín y colocarlo en el balcón.

El alcalde se vió obligado nuevamente á presentarse, con objeto de recomendar se retirasen todos con el mayor orden al grito de «Viva Zaragoza.»

Se asegura que el Gobierno ha teleografiado á la comisión permanente de la Asamblea de las Cámaras de Comercio para que nombre una comisión de su seno que vayan á Madrid á gestio y á procurar hacer factibles varios de los acuerdos que en dicha Asamblea se adoptaron.

Créese que dicha comisión tardará unos días en constituirse por hallarse en Valladolid muchos de los individuos que han de componerla.

Escriben de Benisanet que las heladas de las últimas noches han echado á perder la cosecha de almendras de las riberas del Ebro y su comarca.

El trastorno de los propietarios es justísimo, pues dicha cosecha es una de las más importantes.

Dice un periódico de Tarragona: «Por la Dirección general de Instrucción pública se ha ordenado á este Recorador manifieste si existen en el mismo escuelas ó auxiliares dotadas con dos mil ó más pesetas que deban proveerse por oposición.»

Nuestro Excmo. Ayuntamiento celebrará esta noche la sesión ordinaria de primera convocatoria si logran reunirse mayoría legal de señores concejales.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

**OFICIAL**

**REGISTRO CIVIL**

del día 6 de Marzo de 1899,

**Nacimientos**

Adelaida Bori Güell, de Eduardo y Pilar. Emilio Urgelés Sardá, de Antonio y Teresa.

**Matrimonios**

Ninguno.

**Defunciones**

Ninguna.

**COMERCIAL**

**BOLSÍN DE REUS.**

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27 Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior.....	61'07	Exterior.....	—'
Aduanas.....	92'—	Nortes.....	41'05
Francias.....	40'60	Filipinas.....	73'—
Cubas 86.....	64'12	Cubas 90.....	55'93
Obligaciones 5 p <sup>s</sup>	Almansa.....		84'75
Idem 3 p <sup>s</sup>	Francia.....		43'75

**PARIS**

Exterior.....	56'25	Nortes.....	—'
---------------	-------	-------------	----

**GIROS**

Paris.....	28'10	Londres.....	32'30
------------	-------	--------------	-------

Cambios corrientes en el día de hoy en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio de la misma.

	Oper.	Dinero	Papel
Londres . . . . .	90 d <sup>iv</sup>	—'	—'
» . . . . .	d <sup>iv</sup>	32'08	—'
Paris . . . . .	90 d <sup>iv</sup>	27'25	—'
» . . . . .	8 d <sup>iv</sup>	—'	—'
Marsella . . . . .	8 d <sup>iv</sup>	—'	—'

**VALORES LOCALES DINERO. PAPEL OPS'**

Gas Reusense . . . . .		700
Industrial Harinera . . . . .	500	
Banco de Reus . . . . .	475	500
Manufacturera de Algodón . . . . .		100
C.ª Reusense de Tranvías . . . . .		
C.ª Reusense de Tranvías . . . . .		
privilegiadas 5 por 100, . . . . .	200	

**MOVIMIENTO DEL PUERTO DE TARRAGONA**

**Entradas del día 5**

Vapor español «Duro», de 482 ts., c. J. De-lor, de Bilbao y escalas, sardina y otros efectos; lo despachan los Sres. Hijos de B. Lopez.

Laud «Barcelonés», de 42 ts., p. Grabarda de Torravieja, con sal, consignado á don Juan Mallol.

Vapor español «Cifuentes», de 446 ts., c. F. Vigil, de Barcelona con tránsito; lo despachan los Sres. Hijos de B. Lopez.

**Entradas del día 6**

Vapor español «Correo de Cartagena», de 258 ts., c. J. Gonzalez, de Cete con bocoyes

vacios, consignado á los Sres V. y sobrino de P Ferrer Mary.

Laud «Santo Cristo 2.ª», de 16 ts., p. F. Arrijas, de Blanes, con obra de barro y madera, consignado á don Juan Mallol.

Vapor español «Cabo Creux», de 993 ts., c. V. Urrutia, de Bilbao y escalas, con tabaco y otros efectos, consignado á don Mariano Peres.

Vapor italiano «Unione», de 429 ts., c. P. Corsanego, de Génova y escalas, con bocoyes vacios, su agente don Enrique Terré.

Polacra goleta francesa «Jeune Lucienne», de 63 ts., p. J. Parés, de Port-Vendres, con bocoyes vacios, consignado á don Antonio Mariné.

**Despachadas**

Vapor «Duro», para Barcelona, con tránsito.

Vapor «Correo de Cartagena», para Cete, con vino.

Vapor «Cabo Creux», para Marsella y escalas, con vino.

Vapor «Cifuentes», para Bilbao y escalas, con cargo general.

**J. MARSANS. ROF.**

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior.....	61'07	Exterior.....	—'
Amortizable.....	—'	Cubas 86.....	64'12
Cubas 90.....	55'50	Ext. Paris.....	56'25
Aduanas.....	92'—	Nortes.....	41'—
Francias.....	40'60	Filipinas.....	—'
Obligaciones 6 p <sup>s</sup>	Francia.....		84'42
Obligaciones 3 p <sup>s</sup>	id.....		44'—

**GIROS**

Paris . . . . .	28'10	Londres . . . . .	32'30
-----------------	-------	-------------------	-------

**Sección religiosa.**

Santos de hoy.—Santos Epelonio, Julián y Juan de Dios.

Santos de mañana.—San Gregorio Niceno y Santa Catalina de Bolonia.

**Recomendaciones**

**EN VENTA**

Hay para vender en la Granadella un molino harinero de vapor en el que pueden instalarse otras industrias.

D rigirse á Ramon Gassó de La Granadella.

**OBRA NUEVA**

**Hijos ilustres de Reus**

POR

FRANCISCO GRAS Y ELIAS

3 pesetas ejemplar.—Se vende en esta imprenta.

**TELEGRAMAS.**

Madrid, 7.

La tracción de los tetuanistas se han reunido habiendo acordado mantener una actitud expectante respecto del actual Gobierno.

El señor Linares Rivas ha discutido, entendiendo que debían apoyarle, por cuyo motivo se ha separado de dicho grupo.

—La minoría republicana del Congreso ha acordado en una reunión celebrada, emprender una campaña de propaganda democrática y electoral y gestionar en todas partes la coalición liberal para las próximas elecciones.

Madrid, 7.

En Zaragoza y Palma de Mallorca se han verificado varias reuniones de repatriados pidiendo que se les paguen los alcances de la guerra.

Han tomado posesión de sus cargos los señores Gomez Izaz y los subsecretarios señor Osma y directores generales Sres. Castell, Catalina é Hinojosa.

Madrid, 7.

Han llegado á Madrid numerosas comisiones de provincias pertenecientes á la situación imperante para hacer peticiones al Gobierno.

—Muchos diputados y senadores han visitado al señor Sagasta.

Imp. Ferrando.—Reus

Altas y Bajas para la contribucion industrial. Se venden en esta imprenta.

UNIMENTO FORMIGUERA NO MAS FUEGO A LOS CABALLOS EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPASTICO NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Sobres comerciales en blanco, luto y colores. Targetas. Prospectos y cartulos. circulars. REUS Plaza de la Constitucion IMPRENTA DE CELESTINO FERRANDO

ALIMENTO Condensado Emulsion de Scott que es de un gran poder nutritivo en todas las afecciones extenuantes.

EL LIBERAL DE REUS Diario politico, y de avisos y noticias Redaccion y Administracion en esta Imprenta (PLAZA CONSTITUCION.-PORTICOS) PRECIO DE SUSCRIPCION: - En Reus al mes pesetas 1'50, Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9 ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES